

潮州市湘桥区统计局文件

潮湘统[2021]8号

潮州市湘桥区统计局 2021 年 法治政府建设工作报告

2021 年是“十四五”开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年。湘桥区统计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，扎实推进依法行政、依法治统工作，努力开创统计法治建设新局面。现将今年来我局法治建设工作情况报告如下。

一、高度重视，压实领导责任

严格履行党政主要负责人作为法治政府建设“第一责任人”的职责，形成一把手负总责、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的依法统计工作新格局。进一步完善局相关工作制度，从制度规范保障行政行为合法性，定期听取法

治建设工作汇报，对法治建设重要工作早部署、早推进、早落实、早见效。

二、强抓法制学习，提升思想认识

年初拟定普法责任清单和 2021 年学法计划，多措并举认真开展法律法规学习，提高统计系统工作人员法治思想意识。

1、领导重视，扎实推进法治统计工作。局多次通过局党组中心组、局党组扩大会议、局支部会学习习近平总书记在中央全面依法治国工作会上发表的重要讲话精神，学习《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》，局长郭佳树强调要把习近平法治思想与学习贯彻党的十九届五中、六中全会精神结合起来，落实好“十四五”规划中有关法治建设的部署，扎实做好全面依法治区中有关统计的各项重点工作，全面推进依法统计、依法治统。

2、扩大学习覆盖面，学深悟透法治精神。以国家统计局督察广东省统计局防范和惩治统计造假弄虚作假情况反馈意见整改为契机，组织局全体人员、镇街统计人员和分管领导、相关部门统计负责人学习中央《意见》《办法》《规定》和我省《实施意见》《实施办法》等内容，重温习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，共开展主题学习活动 4 场，并对镇街统计人员开展了相关知识测试。进一步提高统计系统人员政治站位，更好履行好统计职责；

3、以案释法，以案促改，学深学透法治思想内容，增强依法行政能力。通过党组扩大会、支部扩大会和统计业务

会议通报了国家统计局执法检查的 13 起典型案例，要求各统计人员要从案件中认真吸取教训，引以为戒，高度敬畏和严格遵守统计法律法规，坚决贯彻执行国家各项统计政令，严格执行国家统计制度和行为规范。进一步强化统计人员的法治意识，提升法治思想建设。

三、强化普法宣传

1、通过局会议厅 LED 走屏播放学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神的宣传口号，营造浓烈宣传氛围；

2、结合专业走访企业的契机，做好企业的法律法规宣传，为企业发放统计规范企业报数流程，提升企业守法意识；

3、整理了八项统计法律法规并编制成统计法规小册子，印发给镇街统计人员和全局在职人员，广发动员组织学法普法用法守法，营造浓烈的学法氛围，打造强有力的统计法治队伍；

4、联合潮州市信访局、湘桥区西新街道新合社区党委在新合居委新时代文明实践站开展“学党史，悟思想，开新局，办实事”主题法治宣传活动，为群众宣传统计相关法律法规；

5、以 12·8《统计法》颁布纪念日为重要时点，联合市统计局于 12 月 8 日在凤新街道莲云村体育活动中心开展

“12.8”《统计法》法治宣传活动。活动采取多种形式，通过法制宣传讲解、生动的普法场景剧演绎和有奖问答等多个

环节，为群众和在场的统计从业人员带去了一场统计普法盛宴，营造了浓厚的普法氛围，更进一步提升对统计法的认识。

四、加强统计执法监督力度

根据《广东省统计局办公室关于做好 2021 年度统计执法检查工作的通知》和《关于做好 2021 年度潮州市统计执法检查工作的通知》的通知要求，我区在 2021 年 7 月和 11 月对 25 家四上企业/项目组织开展统计执法检查工作，8 月下旬，联合市场监督管理局湘桥分局对广东省“双随机、一公开”综合监督平台抽中的 8 家企业开展“双随机、一公开”抽查工作。进一步夯实防范和惩治“统计造假、弄虚作假”责任，加强统计普法宣传和统计服务，提升全区统计数据质量。

五、存在的问题和下一步工作措施

1、当前法治工作存在的困难：

一是基层依法治统能力仍薄弱。统计队伍稳定性、素质、职业道德尚待进一步提升，基层统计法律意识尚待提高，人手不足与日益增大的工作强度不相协调。

二是统计执法能力尚待提高。由于区统计局没有统计执法专职和编制，目前的我局统计执法队伍是由各个专业股室有执法证的执法人员组成的，而执法人员身兼多职，无法专职做好统计执法工作，执法力量较薄弱。

2、下一步工作措施：

下一步，我们将继续深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话、重要指示批示精神，认真学习贯彻《意见》《办法》《规定》，扎实执行统计法律制度，加大统计法治

学习宣传教育力度，加强统计执法监督力度，坚决防范和惩治弄虚作假、少报漏报，全面推进依法统计依法治统，为推动区域经济实现高质量提升发展提供更加坚强扎实的法治保障。

潮州市湘桥区统计局

2021年12月8日

抄报：区委依法治区办

2021年12月8日印发
